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La situaţia bisericii nostre. 

I. 
„Suspinul" cătră Archierai Pro-

vinţei nostre mitropolitane publicat nu 
de mult în colonele foii n6stre, este o 
dovadă eclatantă, că minţile şi inimile 
clerului şi poporului credincios sînt 
preocupate, sînt îngrijorate de viitorul 
bisericii nostre în faţa primejdiilor, cari 
în felurite forme ameninţă autonomia şi 
esistinţa el. 

Tot aşa de îngrijoraţi sîntem 
însi-şi noi, cari avem datorinţa a apăra 
interesele şi drepturile bisericii în co-
ldnele „Unirii". . 

Dar ori cât de mari ar fi primej
diile, ori cât de puternici duşmanii, 
avem convingerea, că bunul Dumnezeu 
ne va ajuta, să înfruntăm cu bărbăţie 
tote atacurile, să parăm tote loviturile, 
şi să trecem prin tdte primejdiile în-

* vingători. * 
Multe ati fost loviturile date bise

ricii românesc! şi în trecut, şi totuşi 
părinţii, moşii şi strămoşii noştri, între 
împrejurări cu mult mal grele, nu s'au 
lăsat a fi înfrânţi, nu s'au lăsat a fi 
sdrobiţi, nu s'au lăsat a fi nimiciţi, ci 
inspiraţi de credinţă vie, de Iubire şi 
alipire cătră aşedămintele bisericesc!, 
cătră limba şi datinile străbune, au pus 
umăr la umăr pentru a mântui biserica 
şi prin biserică a-şi dobîndi nu numai 
mântuirea sufletelor, ci a-şi asigura şi 
esistinţa naţională românescă. 

Sub principii aşa numiţi naţionali 
ai Transilvaniei calvinismul era pe aci 
să Înghită biserica romanésca şi prin 
acesta să contopésca şi naţiunea română 
în naţiunea magiara. Vechile episcopii 
românesci au fost cassate. Mănăstirile 
desfiinţate. Ţinuturi întregi, ca al Ha
ţegului şi Făgăraşului, scóse de sub 
jurisdicţiunea mitropolitului Belgradului, 
mitropolitul însu-şi ori depus, ori umilit, 
ori batjocorit, ori bătut şi schingiuit, 
şi făcut pribeag în vechia sa Mitropolie. 
Independenţa lui nimicită, căci era 
numai un fel de vicar al superinten-
dentului calvinesc, care se întitula 
„Episcop al Valachilor," şi se lăsa a 
fi purtat în lectică de protopopii româ
nilor în sinódele bisericii românesci. 
Credinţa pângărită. Cărţile bisericesc! 
viţiate. Bisericile răpite. Aşecjămintele 
bisericesci străvechi cassate şi înlocuite 
cu altele după firea şi principiile calvi-
nismului. Poporul împins spre eresie 
chiar şi cu ameninţarea de a-şi perde 
averea moştenită de Ia părinţi sau câşti
gată cu muncă cinstită. 

Dacă astăzi sttspinăm numai în ve
derea răului, ce ne ameninţă, dar nu a 
că<Jut încă cu putere asupra capetelor 
fóstre, ne putem închipui, cum vor fi 
suspinat strămoşii nostri înainte cu 200 
de ani! Suspinele lor au străbătut 
cerurile, cari milostivindu-se de o bi
serică umilită, dejosită, înfrântă şi 
aprópe sdrobită, au trimis asupra ei o 
ra4â de lumină, ca să potă afla calea 
mântuirii. 

Şi au aflat-o în sfînta Unire cu 
biserica Romei! 

Prin unire spre cultură, prin cul
tură spre libertate! Etă devisa stră
moşilor noştri. 

Multe din speranţele lor legate de 
sfînta unire nn s'au împlinit, pentru că 
cei de la putere aveaft interes să ţină 
biserica nostră încă tot în sclavie, de 

I şi în formă deosebită de cea de mai 
înainte. Pentru acea vechia mitropolie 
mult timp n'a fost reînfiinţată. Episcopii 
mult timp au trebuit să sufere lângă 
sine un teolog, străin după neam şi rit 
de nemul şi biserica n6stră, de şi 
după dreptul general, după bullaânfiinţării 
dieceseî Făgăraşului, şi după pregătirea 
teologică a succesorilor lui Atanasiu, 
nimeni nu era îndreptăţit, să pună bi
serica nostră sub tutoratul teologului. 
Din un fel de patronat politic al archi-
episcopuluî latin din Strigon duşmanii 
au făurit pe încetul o jurisdicţiune 
ecclesiastică asupra bisericii n6stre. Cu 
un cuvînt, fel de fel de câtuşi s'au 
făurit pentru a împedeca întărirea bi
sericii şi emanciparea poporului. 

Jertfe multe au trebuit să aducă 
înaintaşii noştri, ca să frângă aceste 
noue cătuşî. Inocenţii! Micu este silit, 
să suspine amar în exiliti asupra su
ferinţelor bisericii şi poporului său şi 
să m6ră numai după ce a vă<îut sfâr-
mându-se ca un vas de lut măruţa operă 
întreprinsă pentru drepturile bisericii şi 
libertatea poporului impilat. Grigorie 
Maior a trebuit să se scobore de pe 

' Feuilleton. 
—-aee-— 

Grădina de legumi. 
Disertaţiune poporală, rostită de îoan F. Negrnţiu, la 
adunarea generală a despârţemîotulul XI (JBlaş) al 

>Asociaţiuni1«, ţinută la 31 Iulie 1898 In Veza. 

Onorabila adunare generală! 
Iubiţi plugari! 

'„Asociaţiunea pentru literatura română 
fi cultura poporului român", din care şi de-
gpirţămîntnl nostru XI formeză o parte în-
tregitâre, pe lângă cultura generală a po
porului român, mal are de scop şi înaintarea 
lui materială, ţintind prin acâsta a îmbunătăţi 
sortea şi uşura traiul ţăranului român. 

Având şi eă acestea Înaintea ochilor 
ml-am pus în gând, că de câte ori numai 
voiu avă prilej , tot de una să ţin câte o 
vorbire poporală. îmi împlinesc cu multă 
bucurie acesta făgăduinţă, şi am încredinţarea, 
eă vorbele inele nu vor răsuna în pustiu; ci 
ele vor servi ca îndrumare şi învăţătură ţă
ranilor şi ţărancelor române din totă ţara. 

De astă dată, Iubiţi plugari! — vă voiii 
vorbi despre grădina de legumi: şi a nume 
mal întâia vă voia arăta cum şi pentru ce 
trăbue să lucrăm grădina de legumi; apoi 
ve voiu spune, ce fel de legumi eu deosebire 
trebue să puneţi în grădinile vostre; şi în 
urmă vă voiu da poveţe şi învăţătură, cum 
trebue să semănăm, lucrăm şi îngrijim tote 
acele legumi, cum sînt: curechiul, eepa, mor
covii, petringeil, fasolea, aiul ş. a., de cari 
nu se pote lipsi nici cel din urmă plugar. 

I. 
Folosul grădinii. 

Prin nimic nu se reoglindeză aşa de 
biue şi curat inima omului ban. harnic şi 
Iubitor de curăţănie, ea şi prin încuujurarea 
locuinţii sale cu o grădinuţă cu flori, cu o 
grădină de legumi, prin pomii, ce-i plantezâ 
în grădina' sa. 

Aci, la umbra răcoritore a pomilor, în 
mirosul plăcut al florilor, minunându-ne şi 
desfătându-ne în frumseţa naturii, — aflăm 
petrecerea cea mal plăcută şi repausul cel 
mal dulce m dumineci şi sărbători, în timpul 
fără de lucru. 

încă din cea mal adâncă vechime, 
omenii cu sîroţ pentru ceea ce e bun şi frumos, 

îşi încunjuratt casele lor cu grădini pline de 
farmec. Romanii, străbunii noştri, şi Grecii, 
cari erau celea mal învăţate poporă în ve
chime, se întreceafi întru îngrijirea şi în-
frumseţarea grădinilor sale. Semiramida, re
gina Asiriel, avea o grădină de totă frumseţa. 

Putem aşa dar zice, că după cum au 
înaintat omenii în învăţătură şi cultură, aşa 
a înaintat şi grădinăritul. Paralel cu de-
svoltarea simţului moral şi estetic înainteză 
pas de pas şi grădinăritul. începând cu forma 
cea mal simplă până la parcul cel mal pompos, 
care înfluinţeză atât de binefăcător asupra 
simţurilor .nostre. 

Dar din grădină putem noi face nu 
numai un loc plăcut, ci dacă o lucrăm cum 
se cuvine, ea ne pote aduce şi alte multe 
folose. Cu alte cuvinte, dacă în grădina 
nostră, pe lângă flori, vom sămăna legumi 
şi vom planta pomi, atunci am împreunat 
frumosul cu câştigul. 

Despre o ast fel de grădină vrea, să 
vă vorbesc şi efl acum. Da, toţi preoţii, toţi 
învăţătorii, toţi cărturarii şi plugarii români, 
trebue să aibă câte o ast fel de grădină, în 
carea să producă pomele şi legumile de lipsă 
la o casă; er cel ce pot, cel ce locuesc aprope 
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tronul episcopesc ilustrat dă nitninţele 
lui nobile, cari aveau în vedere stîri^ 
gerea urii 6rbe dintre fiii aceluia-şi 
popor şi unirea tuturor într'uii corp 
puternic însufleţit de idealuri naţionale; 
şi să se retragă până \$ rdflrte într'o 
chiliuţă umilită şi inturiecosă din mănă
stirea Belgradului. Dăr acestea fi alie 
nenumărate jertfe, reciămâţiiîînie ne
întrerupte ale clerului luminat şi ale 
poporului credincios, şi forţa evenimen
telor au uşurat cel puţin în parte s6rtea 
bisericii nostre atunci, când s'a reactivat 
vechia Mitropolie de Alba Iulie, când 
s'au înfiinţat doue episcopii nouă, şi 
tote patru diecesele s'au închegat într'un 
corp, într'o provinţă mitropolitană nea-
tîrnătore de nici una dintre bisericile 
din patrie şi supusă numai centrului de 
unitate catolică, sfîntului Scaun Apostolic 
al Romei. 

Am zis, că numai în parte s'a 
uşurat sbrtea bisericii nostre prin re
activarea vechei Mitropolii, căci politica 
pururea lacomă după drepturile altora, 
nu a lăsat, ca opera acesta măreţă să 
se termineze. Completarea scaunelor 
episcopescî sufragane în cas de vacanţă 
nu s'a regulat pe cum se promisese la 
început, nici după principiile dreptului 
răsăritean, nici după alte principii ca
nonice, şi ast fel avem un Mitropolit 
ales de cler, şi episcopi numiţi la pro
punerea unui guvern heprielinos, cea ce 
face câte o dată imposibilă lucrarea 
armonică a capilor bisericescî şi desfă
şurarea acelei acţiuni energice şi unitare, 
care se impune ca o necesitate în faţa 
situaţiunilor grave. Doue dintre epi
scopiile n6stre n'au fost înzestrate cu 
bunuri nemişcăt6re şi cu instituţiunile 
neapărat de lipsă la consolidarea şi 
înflorirea lor, şi ast fel fiind avisate 
pururea la graţia şi bunăvoinţa unui 
guvern mai tot de una duşmănos, 
archiereii lor şi fruntaşii clerului sînt 
determinaţi în acţiunile lor când de 

de oraşe, aceia pot face chiar şi bani, din 
cari să-şî acopere barem în parte lipsele casei. 

Pe satele nòstre fie care casă îşi are 
grădina sa mai mare saü mai mică. Durere 
numai, că mulţi dintre săteni le lasă pustii, 
în loc de a sèmèna în ele legumi, fără de 
cari nu potè fi nici casa cea mai seracă. 
Saü, nu lipsa de legumi e causa, pentru care 
chiar şi plugarii mai cu bună stare^ încă sînt 
siliţi a dese ori a mânca pâne, mălaiă şi 
mămăligă góla, saă o fertură fără de nici 
un gust şi fără de nici o putere nutritóre? 
— Saü în caşul cel mai bun sînt siliţi, să 
cumpere cu bani scumpi şi lucrurile acelea, 
pe cari şi dînşil le-ar putea ave cu multă 
uşurinţă în grădinile lor? 

N'ar fi óre cu mult mal bine, ca şi 
plugarii nostri să urmeze pilda ţăranilor saşi 
şi de alt neam, — adecă, să nu razime 
numai în bucate, în grâu şi cucuruz, ci să se 
cuprindă şi cu grădinăritul şi pomăritul, 
adunând atâtea póme şi legumi, în cât 
să potă şi vinde? Atunci apoi n'ar rfi 
siliţi plugarii nostri, ca să-şi acopere tòte 
lipsele casei din bucate şi ér numai din bu
cate. Ér ţăranca română n'ar mal fi silită, 
să alerge cu ouă şi pui în şurţă până la 
jupânesa din sat după câte va cepe, frunze 
de petringeí, saü castraveţi muraţi ş. a. Saü 
doră jupânesa, carea numai de ieri alaltăieri 
e venită în sat e mal bună la mână ca 
femeea română, care îndeplinesce lucruri cu 
mult mai grele, ca şi săpatul şi plivitul unei 
grădini de legumi? 

speranţele «ffiâglfofe, c8 I* deştept* 
viclenia, c&nd de presiunea ce o* eser-
cităză răutatea pcârmuirii. Glaeifti cla
rului şi pbpdftiiuî, oare de r*epeţite ofl 
şi Cu ocasiunile cele mai solemne l-am 
atitţit reclamând infiiflţarei undi organisM 
âutbnomic separai pentrd provinţă noştri 
mitropolitană, tt'â aflat făsutet în cer* 
ciirile politice, câfe nici inâcar convo
carea unui congres provinţial nu au 
permis-o. Ast fel nu ne putem întări 
de ajuns în lăuntru, nici nu ne putem 
impune cu destulă auctoritate în afară. 

Cu t6te acestea Mitropolia nostră, 
aşa cum a fost reactivată, este un 
ghimpe în ochii politicii actuale de 
stat şi a celor ce o servesc cu un şo
vinism fără margini. Sub pretextul 
înfiinţării autonomiei catolice, a regularii 
congruei şi a decretării limbii magiare 
de limbă liturgică, .voesc să ne arunce 
într'o n6uă sclavie cu atât mai periculbsă, 
că ea se acopere cu haina formelor 
legale şi constituţionale. Dar despre 
acestea în numerii viitori. 

Protestantismul în decadenţă. — Ramul, 
care se desbină de trunchiti, se uscă şi 
piere; aşa stă lucrul şi cu sectele, cari s'au 
rupt de cătră corpul bisericii lui Isus Christos, 
care nu mal una este. Esemple ne sînt nu numai 
numărosele secte din secuii! trecuţi, pe cari 
numai după nume le mai cunoscem, ci şi 
desolarea, carea se vede azi preste tot în bi
serica schismatică şi la sectele protestante, 
în Germania, unde, protestanţii constituesc 
maioritatea preponderantă a populaţiunil, şi 
biserica lor e aşa zicând biserică de stat, 
Landeskirche—protestantismul e în decadenţă, 
şi mulţi din membrii clerului protestant nu mai 
au nici o religiune positivă. 

Nicăirl nu e aşa evidentă disolaţiunea 
bisericii protestante ca în Anglia. De şi 
anglicanismul e proclamat ca religiune de stat, 
dispune de averi colosale şi e sprijinit de 
puterea statului, totuşi pe fie care an mii de 

EI bine! îmi vor răspunde unii şi alţii, 
tote sînt bune şi frumose, câte ne spui Dta; 
dar uită, noi sîntem aşa de cuprinşi cu lucrul 
câmpului, în cât nu ne mal rămâne timp să 
ne punem în grădină legumi şi pomi. 

Acestea înse sînt numai vorbe gole; 
de ore ce fie cărui plugar, de ar avea o moşie 
cât de frumosă, totuşi îl mai rămâne timp 
destul şi pentru lucrarea grădinii sale. Pentru 
că, pe cum vom vede în dată, lucrurile 
câmpului nu se prea nimeresc de o dată cu 
celea ale grădinii. Şi pe lângă aceea, a 
fară de săpatul grădinii, tote lucrurile, cum 
e semănatul, plivitul, răritul, udatul ş. a. se 
pot face cu nisce copil şi copile, cari şi aşa 
umblă numai pustii pe uliţi sau prin gră
dinile omenilor. 

Nime nu pote zice aşa dară, că n'a 
avut timp, să samene în grădina sa câte va 
straturi de salată, cepă, morcovi, petrinjeî, 
saă să pună câte va cuiburi de fasole ori 
crumpene ş. a. — Numai voe să fie, tote 
se pot. 

Dar să mergem cu un pas înainte. Să 
vedem acum, cum trebue să fie grădina 
nostră, cum trebue să o lucrăm, pentru ca 
să ne desfăteze şi tot o dată să ne aducă 
şi folos? 

n. 
însuşirile grădinii. 

însuşirea de căpetenia a unei grădini 
este, ca aceea să fie în apropiarea locuinţii 
n6stre. Mal bine se pot împărţi grădinile 

anglicani trec la catolicism. Secta protestantă 
à Rituâliştilor, cari voesc a Introduce di
verse Ceremonii şi rituri simbolice asemenea 
celor din biserica catolică, cresce pe zi ce 
merge, în cât episcopatul anglican se înfiora 
de acesta crescere. Episcopul anglican de 
Winschester, cum cetim în „Vaterland", 
în ultima sa visitaţiune canonică a constatat 
următoriul progres al „invasiuniîcatolice" : în 
30 de biserici se folosesc ornate liturgice, 
în 3 se tămîeză, în 20 se folosesce ostia 
(azima), în 30 se amestecă vinul cu apă la 
cultul divin, în 200 se întîmplă cuminecare 
săptămînală, în 109 serviţifl divin zilnic şi 
în 10 biserici cuminecare zilnică. în tòte 
aceste văd episcopii anglicani o abatere de 
la instituţiunile bisericii lor şi o înclinare spre 
catolicism. Ei văd pericolul, ce le ameninţă 
biserica din partea aşa numitei „invasiunl 
catolice" după cum cualifică ei Ritualismul, cu 
tòte acestea nu sînt în stare a-1 preveni. 

Biserica anglicană trebue să să stìnga 
şî apună, căci nu este în ea spirit de viaţă 
religiósa. Ea e considerată ca o simplă in-
stituţiune de stat, în care clerului i-se denega 
pană şi puterea de a predica. Aşa nu de mult 
archiepiscopul (anglican) de Canterbury şi 
„primatele a tòta Anglia" cu ocasiunea vi-
sitaţiunii canonice a predicat despre fiinţa de 
faţă a Domnului Christos în sf. Eucharistie, 
despre efectele cuminecării şi alte adevăruri 
religióse. Predicarea acesta a provocat un 
adevărat orcan asupra numitului primate. 
Şeful liberalilor Sir William Harcourt impută 
archiepiscopului, că şl-o arogat un drept, ce 
nu-î compete, de óre ce de la reformaţiune în 
cóce nu numai puterea de a învăţa, ci şi cea 
disciplinară a trecut întregâ la regele şi la 
parlament. Chiar şi episcopii anglicani s'aă 
grăbit a declara, că enunţările archiepiscopului 
de Canterbury nu aù nici o putere obligătore. 

Bisericile protestante de bunăvoe s'ati 
tăcut sclave statelor. Sclavia acesta trebue 
să o sufere miniştrii acelor biserici, dacă 
conteză şi pe viitor la ajutor din partea 
statului. Ca instituţiunl de stat sînt şi ele 
supuse diverselor fluctuaţiuni politice şi unele 

oble; mai bune sînt grădinile din faţa sorelni 
Sau celea ce se află înclinate în spre meză zi 
sati meză zi răsărit. 

Dacă grădina nostră e mare, atunci 
putem cultiva mal multe soiuri de legumi şi 
plante. Alegem pentru fie care locul, care 
îi priesce mai bine. De cătră meză nopte 
şi sfinţit (apus) trebue să fie scutită de vînturi 
prin zidirile economice şi prin arbori mari; 
er în spre meză zi şi răsărit nu-i Iertat, să 
punem pomi mari ori zidiri economice, pentru 
ca ast fel sorele să o ajungă totă ziua. 

Pentru o casă sau familie e de ajuns o 
grădină de la 400 stînginî • până la un 
jugăr. Dacă îi mai mare, nu strică. Mărimea 
şi posiţia grădinii mai de multe ori nu atîrnă 
de la noi, şi aşa trebue să ne mulţămim cu 
grădina, ce o avem. 

Forma cea mal potrivită pentru o grădină 
este ceea în patru unghiuri, lungăreţă; er locul 
cel mal bun este pămîntul cu pătură roditore 
grosă, pămînt sfărmicios. în care legumile 
se pot mal bine nutri şi desvolta. Legumilor 
preste tot le place pămîntul cel amestecat 
cu năsip, var şi puţin lut. 

Dacă pămîntul din grădina nostră ar fi 
nepotrivit pentru legumi, aşa de pildă e 
lutos (cleios), sati e năsipos, şi alt loc 
n'avem, atunci trebue să-l amestecăm cu alt 
pămînt mai bun, cel cărăm din alt loc. Prin 
săpatul de tomna, prin întorcerea pămîntulul 
(rigolare) încă putem îmbunătăţi pătura ro
ditore. 
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secte mal de timpuriu, altele mal târzia trebue 
Bă dispară, ca ori ce instituţiunl omenesc!. 
Pe când biserica catolică, care e zidită pe 
stîacă şi are în sine spirit de viaţă sustă şi 
înfloresce. 

Raporturile bisericilor faţă cu statul la 
noi samenă cu cele din Anglia, în cât şi aici 
protestanţii afi spriginit t6te legile necreşti-
nescl ale guvernului. El s'au pus în 
servitul regimului pentru, bani. E drept, 
că statul remunerezâ pe miniştrii bise
ricilor acatolice, dară îşi ar6gă atâtea drepturi 
Asupra lor, în cât prin acesta înse-şî bise
ricile vin cu totul sub puterea statului, ajung 
sclave, ca şi în Anglia. Statul din banii, 
cari îl contribuim noi cetăţenii, e gata a 
regala şi pentru preoţii catolici congrua, cu 
creţul, pentru care întregesce venitele celor 
acatolici, sperăm înse, că episcopatul catolic 
va regula acesta cestiune, aperând libertatea 
bisericii. 

„Mişcarea pentru limba liturgică ma
giara." — Prim articolul nostru din numerai 
trecut a scos din sărite pe domnii de la aşa 
numitul comitet regnicolar al magiarilor greco-
catolicl, semn, că l-am atins, unde-I dorè. 
Noi înse ne-am fâCut datorinţa de publicişti, 
«ratând pericolul, ce ameninţă biserica şi na-
1 tonalitatea nòstra, dacă ar snccede, să se 
Introducă limba liturgici magiara. Ilustritatea 
Sa d. Szabó JenO, presidental acestui co-
tnitet ca întlmpinare la articolul nostru pu
blică în foile magiare un comunicat, în care 

: cu multă patimă 'şi nervositate se descarcă 
asupra fóil nostre. 

Comunicatul geme, de neesactităţi şi 
esagerar!, potè că autorul lui a contat la 
Împrejurarea, că maioritatea covîrşitore din 
cetitorii comunicatului nu cetesc fóea nòstra, 
şi aşa vor lua de ban! buni tot, ce le co-

Ér dacă pămîntul din grădina nostră 
ar fi prea apătos, atunci să facem şanţuri, 

0 canale (irigaţiune), prin cari să se potă scurge 
apa întrecătore. 

în grădină avem lipsă de o fântână 
sau un pârău, ca să putem uda leguma, 
când trebuinţa cere. Mal bună e apa de 
rîu şi de ploe. 

Mal de parte e de lipsă, ca fie care 
grădină să fie îngrădită bine, pentru Ca ast 
fel să fim scutiţi de ori ce pagubă, ce ni-ar 
puté causa omenii cel réi, galiţele, vitele, 
iepurii &. a. 

Pe cum am mal amintit şi mai sus, dacă 
numai se pote, atunci grădina nostră să ni-o 
facem în 16c deschis,¡ unde lumina sórelul se 
ajungă ziua întregă. Ér de vînturile reci, 
cari vin de la mezâ nópte şi apus. ne scutim 
şi apărăm grădina aşa, că în acesta parte 
aşe<|ăm şura, grajdul şi cele alalte zidiri 
economice, sau plantăm nisce frăgari ori 
aeăţl, cari încă ne sînt de folos în economie. 

? îngrădirea grădinii o facem după pu
tinţă sau cu zid de piatră şi cărămidă, sad 
eu pălant de scânduri, saü o închidem cu 
nn gard. de nuiele ş. a. Pe câmpia Ardeiului 
îşi închid grădinile cu deosebire omenii mai 
săraci cu un gard de gunoiă, pămînt sau 
trestie. îngrăditura bună trebue să aibă o 
înălţime de 2 metri; ceva mai bine de un 
sttngin vechia. Pe lângă îngrăditura grădinii 
punem sau viţă de vie, soiuri de mâncare, 
sau nisce persecl, cari rodesc bine sub adă
postii îngrădirii de zid şi scânduri. 

(Va urma.) 

munică el. Dar mai probabil este, că acel 
autor nici nu a cetit „Unirea" şi comunicatul 
şi 1-a formulat pe basa vre unui raport de
fectuos, ca să nu zicem tendenţios. Şi în 
caşul acesta s'a amăgit pe sine şi duce în 
rătăcire şi pe alţii. 

Alt cum articolul noştrn a făcut agita
ţiunii pentru limba liturgică magiară un bun 
serviţii!, în cât a dat ansă comitetului regni
colar, să o ridice din nou la suprafaţă. Şi 
credem, că comunicatul şi pentru aceea e 
concipiat în un stil aşa de vehement, ca să 
ne prov6ce a ne mal ocupa de el. Fie, le 
vom face plăcerea acesta în numărul proxim 
al foii. . 

Ajutor de stat pentru şcolile medii. — 
Nimic nu caracteris&ă aşa bine bunăvoinţa, 
pe care guvernul o arată locuitorilor acestei 
ţări şi dragostea imparţială câtrâ confesiuni, 
ca proiectul de budget al ministeriulul de 
culte. în acesta, pentru ajutorarea şcolilor 
medii reformate e preliminată suma de 
366.400 fl. Pentru susţinerea şcolilor nostre 
nn se dă nimic, de şi şi noi locuim acesta 
ţerâ, şi şi noi dăm banul şi sângele nostru 
pentru întărirea şi prosperarea el. Şi să nu 
se uite, că cu tote că ajutorul acesta ajunge 
respectabila cifră de aprope 400 mii fl., 
totuşi guvernul nu-şi reserveză şie-şl nici o 
ingerinţă în conducerea şcolilor reformate, 
pe când faţă de a le nostre e cu totă 
atenţiunea. 

Idee sănătosă. — Cu prilejul sărbăto
rilor din ăst an „un ortodox* se plânge în 
„Foea diecesană" că în biserici s'a putut 
observa o fumărie de nesuportat până la 
înăduşală, aşa-că personale defectuose afi 
fost silite a părăsi bisericile. Şi fumăria 
acesta nesănătosă provine din untul de lemn 

, necurat şi luminile falsificate. Spre delăturarea 
acestui neajuns, face propunerea forte po
trivită, că adecă în biserici să nn se mai 
folosescă, de cât unt de lemn curat şi lu
mini de ceară curată, şi că în centrul 
diecesei să se facă deposite de unt de lemn 
şi fabrică de lumini, de unde să se procure 
apoi pe sama bisericilor. Idea acesta fiind 
forte sănătosă merită, să fie considerată de 
toţi cei competenţi. 

0 statistică interesantă. — în numărul 
ultim al „Foii diecesane" din Caransebeş se 
publică raportul, pe care protop. Andreiu 
Ghidiu 1-a presentat sinodului protopresbiterial, 
referitor la protopresbiteratul Caransebeş. Am 
remarcat în acest raport următorele date: 

Preoţii protopre8biteratuluI Caransebe
şului, cari cu finea anului espirat dau numărul 
de 50, pe lângă studiile teologice mai afi 
urmâtorea cualificaţiune formală: cu 8 clase 
gimnasiale, maturitate şi studii academice 1, 
cu 8 cl. gimn. şi maturitate 1, cu 7 cl. gimn. 1, 
cu 6 cl. 1, cu 5 cl. 1, cu 4 cl. 14, cu 3 cl. 1, 
cu 2 cl. 1, cu 6 cl. civile 3, cu 4 cl. 7, cu 3 
cl. l , cu şc61a regimentală 3, cu şcolile nor
male germane 14, cu şcola poporală română 1, 
La olaltă 50. 

A fară de acesta cualificaţie formală 11 
preoţi aii mal făcut studiile pedagogice la 
diferite institute şi în diferite timpuri. 

între personalul preoţesc din gremiul 
consistorial 4 sînt cu 8 clase, maturitate şi 
studii academice er 2 cu câte 4 clase 
gimnasiale. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Zilele trecute s'au fost lăţit ără-şi 
scirl îngrijit6re despre starea sfîntului 
Părinte. După cum se vestesce înse din 
Roma, Papa a părăsit patul şi a primit 
delegaţiuuea, cari 1-a presentat spre bi-
necuvîntare cel doi miel, din lâna cărora 
se pregătesc paliele archierescl. 

G e r m a n i a . 
0 

Ministrul cultelor din Germania a 
presentat un proiect casei magnaţilor, cu 
privire la sărbătorirea Vinerii Patimilor. 
După proiectul acesta Vinerea Patimilor 
trebue să fie ţinută şi din partea statului, 
pentru că atunci ne-a réscumpérat Mân-
tuitoriul cu mórtea sa de pe cruce. 
Proiectul îl motiveză prin aceea, că ziua 
acésta e sérbatóre atât pentru catolici 
cât şi pentru evangelicî. 

Acestea se întîmplă în Prusia cea 
protestantă, ér în catolica Ungarie, în 
regatul Măriei, şi sărbătorile cele mal 
mari ar voi unii, ca sa fie şterse. 

Din Berlin se anunţă, că adunarea 
imperiului a primit şi în a dóua cetire 
propunerea centrului catolic pentru şter
gerea legii contra jesuiţilor. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Condiţiunile de împăcare, pe cari le 
a propus guvernul ca răspuns la nota 
pretensiunilor oposiţiel, au fost discutate 
în mal multe şedinţe ţinute din partea 
delegaţilor partidelor ' oposiţionale. La 
finea discusiunilor contele Apponyi a pre
sentat un elaborat de 16 cole, pe care 
l-aii primit delegaţii oposiţiel, In care 
espune părerile sale cu privire la condi
ţiunile de pace propuse de guvern. Ela
boratul contelui Apponyi a fost înaintat 
guvernului prin şefii dissidenţilor Szilâgyi, 
Csdky şi Andrâssy. în ce privesce cu
prinsul elaboratului, graţie secretului ce 
se observă, până acuma nu este cunoscut. 
Ce se pote sci din declaraţiunile, dele
gaţilor oposiţiel este, că prin răspunsul 
dat la condiţiunile propuse de guvern, 
relaţiunile nu s'au înăsprit, nice pertractă
rile de pace nu ati încetat. Acuma se 
aşteptă răspunsul guvernului. — Delegaţii 
pentru împăciuire al oposiţiel, în sfaturile 
ce le au ţinut fie care cu partida sa, 
şi-au dat sama despre activitatea desvol-
tată până acum în causa împăcării, ce 
luânduse spre sciinţâ, ati fost însărcinaţi 
şi pt mai de parte, cu pertractările. 

Ceea ce a produs mare surprindere 
între politicianii magiari a fost călătoria 
neaşteptată a luî Szăll Kâlmân la Viena, 
unde a fost chemat de Regele. Aci el 
Dumineca trecută a fost primit în audienţă 
de Maestatea Sa Monarchul, cu care oca-
siune I-a referit despre starea parlamen
tară, în ziua următore baronul Bânfly 
încă a avut audienţă. După ce Szeii 
Kâlmân ar voi, să facă pace cu oposiţia 
sub ori care condiţiune, pote nu fără 
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temeiü se vorbesce ÎH cercurile politice 
despre Széll ca despre viitorul ministru 
preşedinte al noului cabinet. 

In cât e pentru parlament, el îşi 
continuă şedinţele sale tot sub presidenta 
bătrânului Madarász. Deputaţii oposiţionali 
fac diverse propuneri cerénd pentru tote 
votisare nominală. 

A u s t r i a . 

Situaţia parlamentului imperial nu e 
mal favorabilă de cât situaţia parlamen
tară de din cdce de Laita. Ministrul 
president Thun a retras proiectul referitor 
la recruţi de la ordinea zilii. Chiar şi 
cu privire la pactul economic, nici prin 
minte nu-i trece de a aduce lege pe basa 
§-luI 14, ci contând la aceea, că partidul 
progresist german în momintele ultime 
ar repăşi din stînga, în care se află şi 
aşa ar împedeca obstrucţia, ar dori ca 
pactul economic, să fie votat în plenul 
parlamentului. Dar speranţa acăsta a 
contelui Thun nu e nutrită nici chiar în 
partidul guvernamental. Deputaţii acestui 
partid ţin ca sigur, că în Ungaria se va 
face compromisul, şi după aceea Reichs-
rathul va fi amînat. în cât e pentru 
punerea în praxâ a pactului economic 
stabilit, acesta se va întîmpla pe basa 
§-lui 14. Deputaţii Cehilor pretind, ca 
guvernul să le promită, că la cas când 
nu s'ar ajunge la nici o învoire cu de
putaţii oposiţionali, atunci cu o lege de 
caractăr temporal, ce ar face-o guvernul 
pe basa §-luI 14, să le asigureze învin
gerile de până acuma în cestiuuea limbii. 

G e r m a n i a . 
Principele Georgiu Wilhelm, fiul cel 

mal mare al principelui de Cumberland, 
a declarat că el acuma se împacă şi re-
cundsce situaţia, earea s'a fost creat în 
urma răsboiulul din 1866, după care 
ţara lor Hanovera a fost anexată la 
Prusia. De aceea el şi întră acum ca 
ofiţer în armata prusiana şi va ocupa 
tronul de Braunschweig. Acest fapt al 
principelui Georgiu Wilhelm este viii co
mentat în Hanovera. 

«în şedinţele parlamentului prusian 
din urmă deputaţii centrului nu aprobeză 
espulsările Danezilor din partea nordică 
a Schleswigului. Causa espulsării, zic 
deputaţii centrului, a fost, că părinţii da
nezi îşi dau copil la şcoli daneze. La 
ce el observă, că dacă lucrul merge aşa, 
atunci azi mâne vor pute împedeca şi pe 
alţi părinţi, cari nu se ţin de partidul 
guvernului, ca să nu-şi dea copii la 
şcolile, la cart voesc dînşi. Ministrul de 
interne Recke răspunde, că peste puţine 
zile va arăta adevărata stare a lucrurilor, 
şi care este adevărata causă a espulsârilor. 

S p a n i a . 

La rugarea republicanului Salmeron 
şi a altora, ministrul president Sagasta 
a promis, că în consiliul de miniştri ^el 
mai de aprope va face propunerea, ca 
anarchiştii deţinuţi în prinsorea din 
Montjuich să fie agraţiaţi. 

Ministrul president Sagasta în zilele 
trecute a declarat publice, că Aguinaldo, 
capul răsculaţilor din insulele Filipine, în 
schimb pentru eliberarea prinsonerilor 
spanioli pretinde, ca Spania să recunoscă 
republica insulelor Filipine şi să se alieze 
cu ele, pentru ca ast fel ele să nu fie 
anexate la Statele Unite. Tot el (Aguinaldo) 
a cerut şi de la Scaunul Apostolic, ca să 
recunoscă republica şi să trimită un de
legat apostolic, care să tracteze afacerile 
religióse. 

Pe cânâ trimişii lui Aguinaldo în 
Spania şi la Vatican cer recunóscerea 
republicel, care se înfiinţezâ, pe atunci 
indigenii resculaţi nu înceteză cu perse-
cuţiunile şi omorurile Spaniolilor. Aşa 
în zilele trecute aü omorît pe guverna
torul spaniol şi pe oficialii lui, pe când 
se întorceau de la biserică, ér cu muie
rile şi copii lor aü fugit între munţi, 
ducénd cu sine şi vre o câţi va prinsoneri. 

R u s i a . 

Ministrul de esterne Murawiev a 
îndreptat o nouă circulară cătră cabine
tele puterilor. în acesta spune ministrul 
president, că de şi orizo'ntul politic s'a 
mai întunecat din August în cóce, ma 
unele state continuă cu înarmările, totuşi 
spereză, că intenţiunea umanitară a Ţa
rului nu va fi fără succes. în legătură 
cu acestea esorteză puterile pentru pre
gătirea materialului, ce se va desbate în 
conferenţa de pace. Cu deosebire reco
mandă puterilor considerarea alor 10 
puncte. Dintre ac§stea,cele mai însemnate 
sînt: 1. Că puterile să se uisuescă ca 
în decursul unui anumit timp nu numai 
să nu mai înmulţescâ armata fie de pe 
uscat, fie de pe mare, ci din contră să 
cerce tot posibilul de a o reduce. 2 . Să 
se oprescă importul de arme şi de ma
terii esplosive mai perfecte de cum aü 
fost până acum. 3. Să se pună margine 
abusului de materii esplosive, şi să fie 
oprită aruncarea lor din balóne asupra 
inimicilor, cari s'ar afla de desupt. 4. 
Torpedinierile submarine să nu potă fi 
folosite în lupte. 5. Statele să promită 
că nu vor mai construi nâi panţerate. 
6. Să se alegă un juriu, şi statele să pro
mită că vor sta la judecata acestuia. 
7. Conferinţa internaţională de pace nu 
va atinge de loc relaţiunile politice a 
nici unui stat, şi nici nu se va ţine în 
capitala vre unei puteri mari, pentru ca 
ast fel să fie de tot liberă. 

B e l g i u . 
în zilele acestea şi în Belgiu încă 

a fost crisă ministerială, carea înse s'a 
terminat în dată prin abzicerea mini
strului preşedinte, a ministrului de finanţe, 
şi a celui de industrie. Causa dimisionării, 
se zice, că ar fi fost diversitatea de păreri 
iscată între rege şi ministrul president 
cu privire la reforma legii electorale. 
Preşedintele noului cabinet e Vanden 
Peereboom ministrul de răsboiu şi al 
căilor ferate. în zilelele acestea regele 
va preda parlamentului un proiect de 
reformă a legii electorale, care să fie mai 
favorabil pentru liberali. Deputaţii so

cialişti enunţară, că noul cabinet e mai 
mult un cabinet al regelui, de cât al 
majorităţii parlamentare. 

S t a t e l e U n i t e . 

Senatul din Washington a primit 
propunerile senatorului Caffery, după cari 
presidentul republicii Mac-Kinley este 
rugat, ca să presenteze în copie tòte 
scrisorile privitóre la înfiinţânda republică 
a insulelor Filipine, pentru că acestea 
se pot considera de basă pentru ratificarea 
tractatului de pace. 

Din cercurile competente se spune, 
că comisiunea ce se va esmite din partea 
Statelor Unite pentru insulele Filipine 
nu are putere esecutiva, ci va fi numai 
o corporaţiune consiliativa, ér hotărîrile 
aduse de comisiunea acesta vor fi esecu-
tate de admiralul Dewev pe mare şi de 
generalul Otis j)e uscat. 

Corespondinţe. 
Archidiecesă — la începutul anului. 

De abia mal este un an şi jumătate, 
până când se vor Împlini două sute de ani 
de la evenimentul, care a avut o inrîurire 
atât de fericită asupra nemulul românesc 
nu numai de din coce, ci şi de din colo de 
Garpaţi. 

Nu cred. Dle Redactor, că va mai fi 
de trăbuinţă, să înşir foloşele Unirii cu Roma, 
nici să reamintesc cetitorilor foii Dvdstre, 
cari au fost urmările acestui act însemnat? 
S'a discutat atât de mult faptul acesta chiar 
de adversarii noştri, cât azi fie care dintre 
noi nu pote, de cât să binecuvinte memoria 
părinţilor noştri din acele vremi. 

Aşe4ămintele bisericii unite, institutele 
el de cultură şi tote cele alalte instituţiunl 
sînt de a se mulţămi unirii cu Roma, legănul 
nemulul românesc. Fără de acesta unire de 
mult ne-am fi cufundat în abisul, ce sta 
deschis înaintea nostră, şi atât bisericesce, 
cât şi politicesce am fi dispărut cu totul în 
cele alalte naţiuni conlocuitore. 

Biserica slavonă sau cea reformată de 
mult ar fi înghiţit biserica romândscă, cum 
şi naţiunea stăpânitore nemul românesc. 
Vitalitatea poporalul nostru n'ar fi fost de 
ajuns, să împedece acesta amalgamisare, dacă 
consciinţa originii şi a naţionalităţii, senti
mentul acesta puternic, care resistă cu tărie 
tuturor atacurilor potrivnice, n'ar fi fost 
deşteptat in pepturile nostre. 

E lung şirul acelor bărbaţi, cari afi adus 
de la Roma acest foc sacru, care încetul pe 
încetul s'a lăţit în tote părţile aprindând în 
inimi dorul sfînt de cultură şi progres. Şi 
focul acesta a fost aşa de puternic, cât n'a 
ţinut semă de nici o pedecă, de nici o 
fruntarie politică, a trecut preste înălţimile 
munţilor şi s'a estins preste tote ţinuturile, 
unde răsună graiul dulce românesc. 

Şi etă azi după două sute de ani, cât 
de de parte am ajuns! 

De şi puţin am câştigat în privinţa 
politică, — căci încă şi azi avem tot pro
gramul nemuritoriului episcop Inoeenţiu Klein, 
— program, pe care el 1-a întărit cn esiliul 
săii, cu m6rtea sa de parte de ai săi, — 
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totuşi în privinţa culturali am progresat 
nespus de mult. Şi n'am' sî revoc nici câud 
acesta fragă, căci am dreptate, multă dreptate 
am atunci, când susţin, c i nespus de mult 
am progresat. 

Cui nu sînt cunosoute beţele destul de 
grose, cari mereu şi a dese cu multă răutate 
aii fost puse în rotele progresului nostru? 

Şi cu ţâţe acestea n'am poticnit! Am 
zdrobit tot felini de zăgazuri, ce ni s'afi pus 
In cale, şi ca un torent de munte am mers 
înainte, căci era viă îu noi sentimentul ori
ginii ndstre, era viă dorul de a ajunge pe 
cele alalte.surori, de cari vitrejimea timpu
rilor aşa de mult ne-a despărţit! 

Cufundaţi Inse în braţele slavonismulul 
şi încătuşaţi de dragostea grecilor bizantini, 
nici o dată, dar nici o dată n'am fi ajuns 
acolo, unde sf. Unire pe-a dus. 

Şi nici aci na avem, să ne oprim. Vom 
merge mereă înainte, căci înaintea ochilor 
noştri va sta ca un far vecinie nestins: Borna. 

Scuză, Dle Redactor, acesta mică abatere, 
dar nu puteam să înec tn peptul meu senti
mentul, care mă îndemna, să preamăresc fapta 
vrednicilor noştri înaintaşi. Şi cum stăm 
noi în faţa acestei aniversări? o aşteptăm 
în tăcere şi indiferenţi? 

Nu-mi vine, să cred, de şi n'am cetit 
a fara de articli! „Unirii" din an. tr. de cât 
b tendenţiâsi notiţă In „Magyarorszâg". 

Nu sein ce disposiţil aă luat cel com
petenţi, factorii cel mal chemaţi, cari ar 
trăbui să fie în fruntea acestei mişcări, — 
am dori Inse şi noi, preoţimea de la sate, să 
seim câte ceva, ca şi noi la rîndul nostru, 
să contribuim la măreţia acestei serbări, care 
va trebui să fie vrednică de numele: Român 
şi Unit. 

Şi când o spun acesta, nu doresc pe
treceri sgomotose, ci îmi aduc a minte de 
faptul, cum generosul mitrop. Vaucea, şi-a 
serbat îubileul săii episcopesc: rugându-se şi 
aducând mulţămită lui Dumnezeu pentru tot 
darul şi ridicând măreţul Internat de fetiţe. 

Dumnezeii să fie cn noi! 

Un preot. 

Mulţămită publică. 
Din incidentul aranjării anei sorţirl de 

obiecte în favorul Reuniunii femeilor române 
greco-catolice din Blaş, afi binevoita contribui: 

(Continuare.) 

Dş6ra Elena Puian din Lupn 2 feţe de 
perină brod., Silvia Sabo călindar brod., 
Valeria Serbac perină de ace, Emilia Raţia 
termometru cu brod., Ella Rossler ţinetore 
demangette, Silvia Dreghid ţin. de perii, 
Silvia Buda ţin. de ştergar, Elena Chiorean 
ştergar brod., Eva Bogdan ţin. de jurnale, 
Francisca Pop ţin. de batiste, Sidonia lo-
descu millieu, Flâre Murişan ştergar brod., 
Lucreţia Herlea tin. de batiste, Ana Opincar 
ştergar brod., Berta Velter coperit6re de 

Sîme, lulia Sinea ţin. de mănuşi, Carolina 
avid decor de lampă, Gizella Dugaciă decor 

de lampa, Măria Tâmăsan decor de lampă, 
Măria Colcer ţin. de ace, Aurelia Serbac ţin. 
de bilete, Susana Câmpean ţin. de batiste, 
Ersilia Jorgovan batistă de măt. brod., Olimpia 
Pop ţin. de batiste, Ana Patacki taviţă sub 
lampă, Zenovia Triff taviţă sub lampă. Măria 
Ivan ţin. de epistole, Leontina Pop ţin. de 
peptenl, Lucreţia Popa şapcă de casă, Irma 
Perian ţin. de jurnale, Amalia Grişan ţin. 
de jurnale, Paraschiva Vintilă ţin. de 7 oro

logiu. Valeria Saturn călindar brod., Veturia 
Albini ţin. de chel. Zdma Rossler ţin. de 
epistole, Marieta Lado 2 tablete, Aurelia 
Moga ţin. de batiste. Mariana Hagea taviţă 
sub lampă. Emilia Urziră taviţă sub,lampă, 
Letiţia Radu^m. de mănuşi, Măriţi Pop ţin. 
de batiste, Măria Pinca taviţă sub lampă, 
Viorica Poruţiu ţin. de peptenl, Eva Jonuţiu 
taviţă sub lampă, Emilia Aron decor de pe
rină de divan, Victoria Oniţiă taviţă sub 
lampă. Tote eleve în internatul de fetiţe 
Vancean din Blaş. Reuniunea de consum din 
Blaş 1 oglindă pentru toilette. 

(Va urma.) 

Aurelia n. Solomon Dr Ambroslü Cheţan 
presidenta. secretar. 

Colecta cruceriuluî. 
Au incurs de la parochia 

Gurghiă . . . . . . . . fl. 4 — 
Capitalul acestei colecte la finea an. 1898 a 
fost de fl. 2258. 41 cr. Câte şcoli nu ar mal fi 
trebuit să ceră ajutor de la străini, dacă 
colecta acesta s'ar fi continuat cu acela-şi 
zel ca în anul întâia! Ceea ce s'a între-
lăsat în trecut, se pote face pe viitor. 

N o u t ă ţ i 
Concurs pentru staţiunea docentală. La 

staţiunea docentală din Ormeniş, tractul 
Arieşulni, neprovă(|ută eu docente cualificat 
prin acesta se escrie concurs cu' termin de 
15 Februar a. c. st. n. pe lângă următorele 
emolumente: a) Ajutor de stat aplacidat din 
partea înaltului Ministeriu r. de culte şi 
instrucţiunea publică cu datul 7 Decembre 
1898 Nr. 61769 = 150 fl. b) Din reparti-
ţiune pe poporul* greeb-eatoiic din Ormeniş = 
150 fl. c) Cuartir liber în edifieiul şcolii, d) 
Grădină în estensiune de 400 org. • . Sa
lariul de la popor de 150 fl. se primesce în 
3 rate egali 1 Octobre, 1 lanuarifi, 1 April, 
er ajutoriul de stat după cum se va dispune 
de la locul competent. 

Dar preaînalt. Maestatea Sa a dăruit 
din casseta Sa privată 100 fl. pentru termi
narea bisericii din Ungurel. 

De la Reuniunea învăţătorilor gr. cat. 
La 13 Faur va apare întâiul număr al orga
nului acestei reuniuni. Foea a păstrat tot 
vechiul titlu de „Fâea scolastică", cu redac
tarea el a fost încredinţat din partea comi
tetului profesorul de preparandie loan F. 
Negruţiu. • • — 

Transformare. Vechia Reuniune din 
Blaş, prima societate- comercială la noi, pe 
urma căreia s'a înfiinţat tote cele alalte: la 
Făget, Sibiu, Bistriţa etc, împrotocolându-i-se 
n6ua firmă, s'a transformat în „ Consum so
cietate comercială pe acţil în Blaş". Dorim 
societăţii deplin succes. 

Afaoerea gimnasiulul de la Braşov. 
După cum comunică „Drapelul" din BucurescI, 
neînţelegerea ivită între gimnasiul din Braşov şi 
guvernul României din causa „rentei", — 
se va finalisa cât mai curînd. Guvernul 
român ar fi adecă aplicat, să acorde bisericii 
Sf. Niculae, susţinătorea şcolilor, în schimbul 
dominiilor, ce a avut în România, suma de 
aprope 450 mii fl. 

Faptă vrednică de urmat. Comitetul 
despart. XI Blaş al Asoeiaţiunil, a luat hb-
tărlrea, ca disertaţia prof. I. F. Negruţiă: despre 
grădinile de legume, — a cărei publicare se 
începe în „foiţa" de azi, — să fie reprodusă 
în broşură şi distribuită gratuit printre ţe-
ranil sciutorl de carte din cercul sSu. După 
cât seim, acesta va fi a dona broşură, care 
se împarte în chipul acesta printre popor. 
Fapta acesta merită t6tă lauda şi e vrednică 
să fie urmată şt de alţii. Prin ast fel de 
broşuri nu se deştepţi numai gustul de cetit, 
ci aă împărtăşesc şi învăţături folositore, 
arătând ţăranilor mijloce de a face bună stare. 

Biblioteci poporale. Instituţiunea acesta, 
menită pentru cultura poporului, iniţiată în 
mai multe locuri şi 'a noi, a început să fie 
pusă în praxă în România, într'un mod care 
nu pote de cât să umple de bucurie pe ori 
cine. Ministeriul cultelor a prevăcjut adecă 
în budgetul séü suma de preste 100 mii fl. 
pentru înfiinţarea de biblioteci poporale pe 
lângă şcolile sătesc!. Din suma acésta s'aü 
înzestrat de o cam dată 320 biblioteci. între 
cărţile împărţite se numără: Poesiile lui 
Alexandri, Fabulele lui Alexandrescu, Mihaiü 
Vitézul de Băleescu, Novelele lui Slavici, 
Legende românescî de Urechia, Scrisorile lui 
Ghica, Istoria Românilor de Xenopol, ş. a. 

Nouă scriere de George Coşbuo. Din 
însărcinarea guvernului României, compatriotul 
nostru, poetul Coşbuc; a scris o istorie a 
răsboiuluî neatîrnării. După cum cetim în 
„Timpul" lucrarea e terminată, ea va fi ti
părită în 10 mii esemplare şi va purta ti
tula: „Povestea unei corone de oţel.* Nu 
ne îndoim, că şi lucrarea acesta, ca şi celéa 
premergătore, va fi vrednică de renumele 
poetului. 

Beînmormîntarea lui Columb. După 
cedarea insulei Havanna, Spaniolii şi-au 
ţinut de datorinţă. să desgrópe osemintele 
lui Columb, şi să nu lase pe marele desco
peritor, să dormă de parte de al săi în pămînt 
străin. La 20 c. rămăşiţele pămîntesci a 
fost înmormîntate cu mare pompă în cripta 
catedralei din Sevilla. 

Pentru Lucian Boleas. Spre a veni în 
ajutorul noueî jertfe a şovinismulni necru
ţător, studenţii din BucurescI vor aranja un 
concert mare, la care vor conenrge şi câţi 
va artişti francezi. Ér după cum cetim în 
ziarele de din colo, dl Boleas a fost invitat, 
să-şi continue studiile la universitatea din 
Iaşi, unde i-se vor face tote înlesnirile. 

Director glmnasial la Năseud. După 
cum ne vestesce o telegramă din Năseud, 
ministrul de culte a nimicit alegerea prof. 
Dr Paul Tanco şi contra statutelor a numit 
ca director pe prof. loan Ghete. 

Prooes de presă. „Tribuna poporului" 
de la Arad va avea la 22 Faur un noü proces 
de presă pentru articlul „Ţeră fericită", 
publicat anul trecut, sub cuvînt, că prin acel 
articlu s'a aţiţat împotriva domnilor. 

Vagóse iluminate cu electricitate. în 
România se fac încercări pentru iluminarea 
vagónelor cu electricitate. Zilele acestea 
vor fi şi ptise în circulaţie câte va Vagóne 
de acest felia, şi nu peste mult pe liniile 
principali, nu vor circula de cât vagóne cu 
iluminaţie electrică. N 

Noü deputat român. Zilele acestea 
a fost ales de deputat liberal în cercul Bogşel 
Pachomiü Avramescu protonotar comitatens 
în Lugoş. / 

Mareorama, se chiamă cea mai norii 
lucrare de artă, ce se va vedé la esposiţia 
din Paris de la 1900. Ea constă în aceea, 
că va face asupra privitorului impresiunea, 
ca şi cum ar călători la Neapol, Veneţia etc. 
Privitorul va sta pe coperisni unul vapor şi 
va privi de acolo. De o parte i-se va paré 
că vede Marsilia, valurile se vor sparge de 
coatele vaporului, care va luneca ieneş pe 
luciul undulător al mării, adierea próspetnlul 
aer îl va lovi în faţă şi din când în când 
vaporul va trebui să lupte contra furtuneî. 
Va trece norocos înainte şi va ajunge cu 
ziua în Neapol ér în Veneţia numai cu nópte. 
Totul va fi numai o ilusiune, pe care un 
pictor francez se va încerca să o deştepte 
în mintea privitorilor. El va face nisce 
picturi mari de câte 15 m., pe cari cu aju
torul unei maşinării le va învîrti repede pe 
din aintea lor. Si non é vero. . . 

•f" Cas de mórte Demetriü Zdróba, preot 
deficient, fost paroch în Panticeü, a repausat 
la 18 Decembre 1898 în vrîstâ de 89 ani, 
în al 65-lea an al preoţiei. 

, în ved amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

Credinţa vecurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nâscetoreî de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

S. Epifaniu firesce că încă a sărit întrn apărarea trăsăturii 
de maternitate adevărată a Măriei. întrebarea lui Isus: „Cine e 
mama mea şei." el încă o esplică tot cam ca Archelaă: „Prin 
acesta nu s'a lăpădat de mamă-sa, ci a respins răii venita ob
servare a aceluia, care o a insinuat." J ) împotriva Manicheilor 
releveză, că Christos a avut trup, „care s'a născut întru adevăr," 2) 
şi cugetul acesta îl desvoltă apoi mai de parte în mai multe 
privinţe, bună oră: „El a primit trupul întru adevăr de la Măria 
aşa, că şi-a format carnea din sfîntal pântece de mamă şi a luat 
sufletul omenesc, şi raţiunea şi tote, cele ce se ţin de om, a fară 
de păcat, le-a împreunat cu sine, cu dumnezeirea sa." 8) „Eră 
noi zicem atât aceea, că el ca Dumnezeii a venit din cer, cât şi 
aceea, că şi în pântecele de mamă al Feciorei Măria încă a 
petrecut vremea obicinuită a îngrecării până la întromenirea de-
sevârşită." *) „Christos s'a născut întru adevăr de Măria cea 
pururea Fecioră, a luat trupul întru adevăr, nu numai la părere, 
carne întru adevăr, trup întru adevăr cu ose şi nervi şi cu t6te 
ale nâstre." B) 

S. loan Crisostomul tracteză despre acest obiect în una din 
omiliile sale asupra Evangeliei după Mateiă: „Că el (Christos) a 
purces din trupul Feciorei, a declarat-o el însu-şi cu cuvintele 
„ce s'a născut într'însa" (Mt. 1, 20), şi Paul zice: „făcut din 
muiere". „Din muiere" zice el astupând gura acelora, cari sus
ţineau, că Christos a trecut printr'însa ca prin un fel de canal. 
Că dacă acesta ar fi aşa, atuncia el nu ar avă nimica comun cu 
noi, ci altul ar fi acel trup, nu din massa nostră. Cum ar fi el 
din rădăcina lui lesse? Cum ar fi el toăgul, ori Fiul omului? 
Cum florea? Cum ar fi Măria mama lui? în ce chip ar fi el 
din semînţa lui David? Cum ar fi luat el chipul robului?— Că 
el a purces deci din noi, din massa nostră şi din pântecele de 
mamă al Feciorei, aceea se vădesce din cele zise şi din forte 
multe altele." 6) 

Cuvintele de la Gal. 4, 4 au dat şi sfîntulul îeronim prilej 
de a înfrunta pe Doceţi. „Băgaţi bine de samă," zice, „el 
(Apostolul) nu a zis „făcut prin muiere", pe cum vor Marcion şi 
cele alalte erese, cari în chip fals declară trupul lui Christos de 
aparent, ci „din muiere", pentru ca să se crădă, nti că el e născut 
printr'însa, ci dintr'însa." 7) Eră unde esplică cuvintele lui Isus: 
„Cine e mama mea şcl." acolo s. îeronim reproduce esplicarea 
sfîntulul Ambrosifl cu acea deosebire, că amintesce pe eretici pe 
nume: „El nu s'a lăpădat deci de mamă-sa, pe cum zic Marcion 
şi Manicheil, ca şi cum am ave, să credem, că s'a născut de o 
nălucă, ci a preferit pe Apostoli rudelor sale." 8 ) 

S. Augustin în sfârşit, care însu-şl trecuse prin manicheism, 
combate învăţăturile acestuia pe larg. Din combaterea acesta 
reproducem aci numai părţi de acelea, cari apără maternitatea 
adevărată a Măriei. în cartea sa împotriva lui Faust zice bună oră: S. 
Scriptură întregă dovedesce. că Fiul Iul Dumnezeu se numesce în tocmai 
acela, care se numesce şi Fiul lui David pentru chipul său de rob, care l-a 
primit din Fecioră Măria, din muierea lui îosif. Se vede acăsta 
limpede din Mateiă. Căci acela-şî, care în 1, 1 din Evangelia 
după Matein se numesce Fiul lui David. în st. 23 al aceluia-şl 
cap se zice Fiul Feciorei şi „Cu noi Dumnezeii". Acest nume 

') Haer. XLII. p. 326. ed. Petav. 
») Haer. LXVI. 87. 
») Haer. XX. p. 47. ed. Petav. 
*) Haer. XXX. 27. 
*) Haer. expos, fid. 15. 
«) Horn, in Mt. 4, 3. 
7 ) Comm. in ep. ad. Gal. II. 4. 
») Im Mt. c. XII. 

„Cu noi Dumnezeu" doră nn e mal puţin de cât „Fiul luí 
Dumnezeu". Tot asemenea înţelege şi Paul pe unul şi 
acela-şl sub acela, care s'a „făcut din muiere" (Gal. 4, 4) şi a 
luat „chipul robului" (Fii. 2, 7), şi „carele s'a sculat din morţi 
din semînţia lui David". *) Aceea, că lui Faust i-se pare absurd, 
să se închidă Fiul lui Dumnezeu în pântecele unei muieri, vine 
de acolo, eă Manicheil întru mărginirea sa îşi închipuesc, că ca
tolicii „închid pe Fiul lui Dumnezeu în pântecele de mamă aşa, 
cât ei apoi nu ar mai fi şi a fară de el, cât el ar fi renunţat la 
stăpânia preste cer şi preste pămînt, cât el s'ar fi osebit de 
Tatăl". ') E o coneipiare falsă a firii, când Manicheilor li-se 
pare, că de organele de nascere le e alipit ore ce necinstit. El 
să se gândescă la cuvintele Apostolului (I Cor. 12, 22 urr.), în 
cari pote, să se cetescă părerea cea corectă despre membrele 
trupului omenesc. „Cu cât mai vîrtos nu aü avut membrele acelea 
nimic necinstit la sfînta Fecioră Măria, carea a conceput trupul 
lui Christos prin credinţă, şi la care membrele acestea nu aă 
servit nici măcar unei conceperi omenesci Iertate, ci nnmal na-
sceril celei dumnezeesSi!" ') — Şi din cuvintele lui Christos de 
la nunta cea din Cana (Io. 2, 4): „Ce e mie şi ţie, muiere?" 
încă aú făcut Manicheil conclusia, că Măria nu pote, să fie mama 
lui Christos. S. Augustin arată pe larg falsitatea conclusiel 
acesteia. în demonstrarea acesta numele Măriei se cuprinde cam 
de două zeci de ori, cuvintul „mamă" încă şi de mai multe ori. 
El zice: Acela-şl loan, cari spune răspunsul acela al lui Christos, 
doră numesce pe Măria cu acela-şl prilej de două ori mama lui 
Christos: „era mama lui Isus acolo" şi „a zis mama lui Isus 
cătră dînsul" (Io. 2, 1. 3). Avem numai, să înţelegem răspunsul 
lui Christos, cum se cade. Cheea la înţelegerea acesta se află în 
partea a dóua a răspunsului: „încă n'a venit ora mea." Isus 
chiar voise, să facă o minune, aşa dară să manifesteze firea sa 
cea dumnezeescă, „eră Măria era mama trupului lui, mama 
omenirii lui, mama slăbiciunii aceleia, carea o primise el 
pentru noi". Isus în partea cea dintâiu a răspunsului săă 
o face atentă la aceea, că ea nu are de a face cu firea lui 
cea dumnezeescă, în partea a dóua arată spre vremea aceea, în 
care va precumpăni firea lui cea omenescă, şi în care apoi va 
concede el şi mamei dreptul el. Acesta e vremea patimilor lui. 
„Fiind că ea deci nu a fost mama dumnezeiril lui, eră minunea, 
ce voia, să o facă, s'a sevârşit prin dumnezeirea lui, de aceea i-a 
răspuns: „Ce e mie şcl.", dară nu ai, să cre<JI, că eü mă lapăd 
de tine nevoind, să te recunosc de mamă: încă n'a venit ora 
mea, căci acolo te voiü recunósce, când slăbiciunea, a cărei mamă 
eşti tu, va atîrnă de cruce. Să cercăm, dacă acesta e adevărat. 
Când Domnul pătimia, — pe cum zice acela-şl Evangelist (Io. 19, 
25 urr.), care cunoscea pe Maica Domnului şi a adus pe scenă 
pe Maica Domnului şi' la nunta acesta: Şi sta lângă crucea lui 
Isus mama lui şcl. El recomandă învăţăcelului pe mama, el 
recomandă pe mama, fiind că avea, să moră mai înainte de ma
mă-sa şi să învieze mai înainte de mórtea mamei sale, el reco
manda ca om omului pe om. Acesta a născut-o Măria. Ora 
acesta sosise acuma." *) 

Aserţiunea lui Faust, carea am citat-o mal la deal, 
că Măria nu a fost o pogorîtore a lui David, ci o 
Levita, a îndemnat pe s. Augustin, să răspundă pe larg 
şi la acesta. Atât după credinţa Iudeilor, cât şi după cea a 
creştinilor s'a ţinut de esenţa lui Mesia, ca el să se tragă de la 
David. Originea acesta a lui Isus de la David se accentueză în 
totă s. Scriptură a L. N. Pe lângă nascerea lui cea făr de tată 
numai mamă-sa era dovada originii lui celei pămîntescl. Dară 
Măria nu se numesce nicăiri cu cuvinte esprese fiica lui David, 
de cum va nu esplicăm genealogia lui Isus cea de la Luca aşa, 
pe cum am arătat în Introducere. Esplicarea acesta bisericii celei 
vechi nu î-a fost cunoscută; cei vechi priviaü şi genealogia de la 
Luca de genealogia lui îosif în tocmai ca şi pe cea de la Mateiü 
şi cercau a aplana pe alte căi diferinţa cea dintre aceste două 
genealogii. Cel dintâiu, care şl-a propus-o acesta, a fost crono
graful creştin îuliu Africanul de la începutul véculul al IlI-lea. 
Spre a-şl resolvi problema a recurs la supunerea unei căsătorii 

') Contra Faust. XXIII. 7. 
•) Ibid. 10. 
») Ibid XXIX. 4. 
*) In Evang. Ioann. tract. 9. cap. 2. 
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leviratice. *) Dnpă părerea lui luliă Africanul îacob, tatăl lui 
losif de la Mateiü, şi Iii,-tatăl lui losif de la Luca după espli-
carea comună, au fost adecă fraß de la aceea-şl mamă, dar de la 
doi titani. Iii a murit fără d e . prunci, şi de aceea îacob In 
sensul legii (V Molsi 25, 5) a avut, să ridice văduvei lui Ui 
semtnţa lui. El a generat deci cu ea pe losif, dară în numele 
frate-său, şi de aceea losif se numesce atât fiul lui Îacob, cât şi 

») Epist. ad Aristid. la Enseb. H. E. I. 7. Cf. Quaest. Euseb. IV. ad 
Steph. la Ang. Mai sc. vet. n. coli. I. p. 21 urr. 

fiul lui Iii. Istoriograful bisericesc din jumătatea cea dintâiu a 
v^culul al IV-lea are părerea: Mateiu oferesce genealogia cea 
adevărată a lui losif, eră Luca oferesce altă legendă genealogică, 
pentrn ca să încunjure pe pogorîtoril cel păcătoşi al lui Da vid. J) 
Nimeni nu află înse în genealogiile acestea vre o alusiune la 
Măria. 

(Va arma.) 

') Quaest. Euseb. III ad Steph. A. Mai 1. c. p. 16 urr. 

Tea şi Valentina. 
(Naraţiune după Cav. Giuseppe Cuoghi.) 

Pe strada principală a cetăţii Gaza 
din Palestina, într'o dimineţă de primăvară 
se îngrămădea cu sgomot popor mult de 
ţote condiţiunile, urmând pe un centurion, 
care însoţit de câţi va călăreţi se îndrepta 
spre piaţă. Sosit acolo centurionul se opri, 
şi lăsând să resune o trimbiţă spre a provoca 
poporul la tăcere, ceti cu voce chiară urmă-
torele: 

„Credinciosul şi preamilostivul împărat 
Valeriă Diocletian August, care a fost de 
opt ori consul, — şi preafericitul şi trium-
tttoriul Maximian Galeria Cesar pornncesce, 
«A se faeă o cercetare esactă despre toţi 
aceia, cari aparţin religiei lui Ghristos: bi
sericile lor vor fi derîmate până la funda
ment, arse cărţile lor, şi el provocaţi să 
sacrifice zeilor imperiului: ăr neascultând 
vor fi daţi pe mâna judecătorilor, cari ÎI 
vor pedepsi după legi." 

Un murmur profund urmeză după ce
tirea edictului. Unul fie care dintre ascul
tători s'a apucat, să esplice cu vecinul său 
edictul acela, aşa după cum îl tăia capul. 
Sfârşind cetirea sutaşul porni mal de parte, 
să publice la colţurile stradelor principali 
legea acea de sânge. 

Intr'acea d6uă copile stând în piciore 
>snb vestibulul unei basilicl, 'carea se află de 
o lăture a piaţulni, se uitau tăcute una la 
alta, şi îndată ce s'a împrăştiat mulţimea, 
cea mat mărişâră zise cătră soţă-sa: 

„Fericiţi sînt cel persecutaţi, că acelora 
este împărăţia cerurilor." 

„Nu te temi aşa dară", întrebă cea alaltă, 
„de torturile acelea infiorătore de foc, de 
unghiile de fer, de ferele sălbatice?" 

„Măinfior şi eu, sorioră, aducăndu-mla 
minte de chinurile acelea; înse dacă voia fi 
silită, să am parte de ele, îmi voia zice mie 
Insă-mi cu Apostolul Paul „tote le pot cu 
ajutoriul aceluia, care mă întăresce." Rogâ-te 
pentru mine, scumpa mea, ca în mijlocul 
acelei lupte, dacă va vrea Domnul, să ajung, 
să nu-mi lipsescâ curajul, până ce nu voia 

> fi dobîndit învingerea." 
Şi fiind că în pericule omenii se 

. legă mal strlns unul de altul, copilele se 
sărutară, şi cea nurttinără. cu numele 
Valentina, se Înt6rse. ţa sărăcăciosa-î lo
cuinţă, nude petrecea îinpreună cn mamă-sa, 
o văduvă sermanâ şi încărcată de copil. 
Locuinţa lor era una din cele mai slabe 

^ a ţ t ţ r e j i n ©aţâţe. 

Timp mal mult de două vecuri familia 
acăsta, care se trăgea de la unul din primii 

creştini, şi-a întărit mal de multe ori cu 
sânge credinţa. în chipul acesta înse membrii 
familiei s'au împuţinat aşa de tare, încât n'a 
mai rămas de cât cele d6uă femei: Valentina 
şi mamă-sa. De şi se susţineau din lucrul 
manilor, nu-şi uitafi de a servi în pace Dum
nezeului din Viflaim şi de pe Calvaria, 
aşteptând sosirea morţii ca secerătoriul, 
care sosind sara îşi aşteptă plata pentru 
ostenela zilei. 

Şi sciind că deprinderea Iubirii şi a 
milei e una dintre celea mal frum6se virtuţi, 
slugiaă de apropeluî, fără de a ţine samă 
de erau păgâni ori creştini, dând o aten
ţiune deosebită sfinţilor mărturisitori, gloria 
şi pod6ba bisericii lui Isus Christos. 

Dintre tote persecuţiunile câte se por
niră asupra bisericii, pote nici una nu era, 
să o împodobescâ cn atâta glorie, ca'acăsta 
de sub Diocletian, ori pentru numărul vic-
timilor ilustre, ori pentru sălbătăeia şi varie
tatea chinurilor suferite. Mii dintre cel mai 
distinşi episcop!, preoţi, scriitori, apologiştl, 
oficiali, ostaşi, feciore şi matrone, omeni din 
fie care clasă a societăţii protestau cu ţ sân
gele lor contra societăţii păgâne, carea cu 
paşi grabnici se apropia de mormînt. Sângele 
lui Isus Christos clocotia mal cu putere ca 
ori când în vinele misticului trup al bisericii 
spre a se vărsa în şuvoie pe pămîntul tu
turor cetăţilor din imperiu, ca să le cureţe 
de spurcăciunea idololatriei. Mnlte din ce
tăţile acestea locuite aprope numai de cre
ştini, au rămas pustii: în ele vedeai 
mulţime de martiri, cari ieşind ciun-
găriţi şi apr6pe morţi din pretorii, ori din 
templele zeilor, erau aruncaţi ca să-şl vedă 
mortea cu ochii în minele de la Sidon şi 
polele Libanului. Er cei, cari scăpau de 
persecuţiune nu se arătaă mai puţini, vrednici 
de, cununa martiriului prin deprinderea eroică 
a dragostii creştinesci faţă cu deapropele. 
Era ceva mişcător a vede, cum bătrâni, juni, 
copil se adunau în jurul martirilor generoşi, 
cum ii urmăriau până şi la tribunale spre 
a asculta cuvintele lor şi a le lăsa ca mo
ştenire posterităţii; cum se virau până chiar 
şi în fundul temniţelor, ca să le lege ranele, 
ce brăsdaă de tote părţile gloriosele lor 
membre şi spre a-I mângâia cu iubirea şi 
ajutorele religiunii. Era ceva de admirat 
a-I vede, cum se adunau cn grămada la 
locurile de suferinţe şi cum. chiar şi sub 
ochii lictorilor, adunau cu cârpe sângele ce 
curgea pe pămînt, şi cum spălau cu reverinţă 
cadavrele ciungărite şi membrele ori 6sele 
arse ale martirilor, spre a le depune cu 
onore în mormînt. 

Valentina cu totul era dedicată la 
acelea lucruri de pietate după esemplul 
ilustrelor patriciane Pudenţiana, Domitilla şi 

Priscilla. într'o dimineţă de o dată aucj.1, 
că o fecioră numită Tea a fost condusă la 
tribunalul proconsulului Firmilian, din causă, 
că o aflară cetind cărţile sfinte într'o adu
nare de creştini, cari se mângăiaă impru-
mutat în suferinţele lor şi ale bisericii. 
Mişcată de un impuls intern, ea se duce 
acolo. De cea ce vede se infioră. în fe
cioră, care era întinsă pe masa de tortură, 
şi din a cărei rane deschise ţişnia sângele, 
recunoscu pe aceea, carea o încurajase la 
martiriu în ziua proclamării edictului, — 
era Tea. 

Mişcată şi înfiorată de acesta privelisce 
şi cu atât mal mult, că carnificele, la un 
semn dat de proconsul, se întorcea cu instru
mentele sale preste ranele deja deschise ale 
sărmanei, Valentina strigă de o dată: „dar 
până când vel continua cu torturarea surorii 
mele"? 

La o întrebare aşa de cutezătore şi 
neasceptată Firmilian ferbea de mânie. 
Făcând sămn la hctori, aceştia aduseră cn 
puterea pe Valentina înaintea lui. Firmilian 
şedea pe scaunul său de fildeş şi avea lângă 
sine o statuă a lui Joe, înaintea căreia era 
un scaun de bronz cu trei piciore, pe care 
era tâmâerul. 

„Cugetă-te şi sacrifică," zise judecătorul 
cu o voce înspăimântătore. 

„Nici o dată!" — răspunse ţinera. 

„Pune-i tâmâe în mână, şi dacă v a 
refusa de-a tămâia, legă-o pe masa de tortură." 

Valentina luând tămâia o aruncă la 
pămînt şi o calcă în piciore, şi după ce doi lictorl 
prindându-o se trudiau, să o facă, ca să 
îngenunche înaintea zeului, ea smulgându-se 
din manile lor, lovi statua, carea mal întâia 
s'a clătinat, apoi a eâdut cu sgomot sfâr-
mându-se în bucăţele. 

„Aşa mi te porţi tinără obrasnicâ", 
strigă Firmilian; „voia vede, dacă Christosul 
tăfi va veni, să te scotă din manile mele." 

Neînfricata tinără e legată pe masa 
de tortură şi e sfârticată cu un peptene de fer. 
Dar ea cu faţă senină privesce spre ceriă 
aşa în cât proconsulul, vădând că nu are ce 
să facă la nisce femei debile, le-a condamnat 
la foc pe amlndouă. 

Ast fel împreunate, Valentina şi Tea, 
s6ţe în lupta generosă, afi dobîndit de 
împreună laurii învingerii, cu cari s'aă pre
sentat înaintea tronului mirelui Iubit spre a 
primi răsplata vecinică. 
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Economie. 
Mijloo sigur în potriva cloţanilor. Să 

se topescă catran în apă ferbinte, şi licuidul 
ast fel dobîndit să se verse în gănrile făcute 
de cloţanl. în tată gaură să se verse cam 
2—3 litre. Succesul e sigur. 

Lsao in 'contra păduchilor de vite. 
Iarna se întîmplă a dese ori, că vitele cor
nute mal mărunte se umplu de pâduchî. 
Asta provine tot de una de acolo, că nu se 
curăţă bine vitele cu ţesala şi peria, şi că 
grajdul e prea cald, umed, neventilat şi ne
curăţit. Aşa dară curăţenia e leacul cel 
mai sigur, care din capul locului împedecă 
desvoltarea păduchilor. Dacă înse cu tote 
aceste s'ar ivi păduchii, se recomandă cură
ţirea vitelor cu perii muiate în soluţiune de 
creolin ori de lysol de 3°/o, numai trebue 
băgat de samă apoi, ca vitele să nu se re-
cescă. 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Bevista ilustrată" Nr. 1 cu următoriul 

sumariu: După legea cea mai înaltă. O 
istorie de C. E. Franzos. — Cântec. Poesiă 
de G. Coşbuc. — Ornatele (Odajdele) preo
ţilor idololatri. Tipuri de S. P. Simon. — Când 
te văd. Poesiă de Niţu. — Din propria el 
putere. Novelă de 6 . Simu. Biserica şi şcdla. 
Şcola gr. cat. din Pinticul săsesc, de Pinti-
canul. — Papa Leo al X-lea. Date istorice 
de I. Mărginean. Din Albumul nostru: Schiţe 
biografice. Carmen Sylva. — Alexandru 
Szilaşi. — loan Mărginean. — Toma Gălă-
tariti. Ţăranii noştri. Doine poporale. — 
Cronica lunară. Bibliografii. — Glume. Gâ-
cituri. Posta redacţiunil. llustraţiuni: Papa 
Leo. — Şcola din Pintic. — Carmen Sylva. 
— Alexandru Szilaşi. — loan Mărginean. — 
Toma Gălâtaria. — Un bătrân Şoimuşan 
zicănd din fluer. — Statua lui Hentzi. — 
Înaintea tribunalului. 

„Flâre albastră" e titlul unei reviste 
literare săptămânale, ce apare la Bucuresci, 
redactată mal ales de tineri. Cu multă bu
curie am constatat număr de număr tendinţa 
sănătosă, în care e redactată acesta revistă, 
luptând impotriva naturalismului şi ateismului 
în literatură ..Şi" arţă. Numărul 14 primit 
zilele ace.stea>,4re următoriul cuprins: Logod-
njcile ([pVesie) de D. Nanu. — Adevărata 
artă, de Al. Antemireanu. — La oste (poesie) 
de G, Sandu. — Obuzul .(nuvelă) de 1. A. 
Bassarabescu. — Gaetul mea: Evoluţia beţiei, 
de Mad. — Rugăciune (poesie) de Naia. — 
Note din călătorie, d̂e S. Voinea. — Jacinta, 
de Stans. — Nimfele (după Heine) de St. O. 
losif. — Somatinne, de Coriolis. — Stoian 
(schiţă) de C. Băsvan. — Calamburomania, 
de Toma Florescu* — Teatru, Pictură, etc. 
de Ihalia. — Musicanţl celebri, de G. St. 
— Un avocat (schiţă) de 7. F. — Revista 
cărţilor, Glumele nostre, Ecouri. Posta Re
dacţiei etc. O recomandăm cetitorilor noştri, 
costă 10 Iei, cari sînt a se trimite la adresa 
C. Sandu, Bucuresci Pasagiul Villacros 2. 

„Foea pentru toţi" Nrul 1 (109) cu 
următoriul cuprins: Fluturi (poesie) de G. 
Gr. Gair. — iubita mea (poesie) ăe-,llor. 
1. Becescu. — De anul nou de Dumitru 
Stăncescu. — Din amurgul vieţii, de D. 
Stăvcescu. — Igiena, Credinţe populare, 
Gândiri, Nebunia alcoolică, Limbajul petrilor, 
Glume. Pe malul Raiului, De la schit, con
tinuare din romanul „Aventurile colonelului 
Gerard", Tribuna tinerimii şi numeróse ilu-
straţiuni. Redacţia şi Administraţia: Bucu
resci, str. Rotarilor 17. Abonamentul pe an 
e 5 fi. 

A apărut în editura „Unirii": 

B « n H u r 
sau 

Z i l e l e luî M e s i a 
de Lewis Wallace. 

Traducere. 
Tom. I. broş . 75 cr. 
Tom. II. broş. 70 cr. 

Zarandul şi Munţii apuseni al Tran
silvaniei, descriere de Silvestru Moldovan, cu 
9 ilustraţiuni şi o schiţă. Sibiă 1898. Preţul 
1 fl. 8" mic XIX+302. 

Niculae Brânzea: Şoolile din Blaş. 
Studia istoric, Sibiă 1898. X I + 1 7 4 , 
preţul 1 fl. 

Manual de Psîchologie şi Logică pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariulul archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

J e r t f a o r e ş t i n i l o r . Comentar 
al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I. Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat JEscelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curăţ va -fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi înotătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopesci şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarialâ se află de 
vîndare: 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. - j - pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, dnpă-ce prin legile politico-bisericescî 
s'afi schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

Posta Redacţiunil. Din! C. in T. V« Împlinim 
bucuros joererea, numai şi DVdstrS să Împliniţi pro
misiunea, fără de a mal aştepta recercarea nostră. 
NumenI din anul acesta Vi-s'aă espedat toţi, cercaţi 
la posti. — On. D. T. D. în V. Am dispus, să Vi-se 
trimită celea' reclamate. — On. I. S. în C. Se T a 
face conform cererii DV6str8. — On. S. P. în B. 
S'afi luat disposiţil, ca f6ea să Vă mărgă regulat. — 
M. On. D. G. H. în Gh. Unii numgrl Vi-s'afi si 
spedat, cel alalţl am dispus, să se caute. Anul I şi II 
nu-1 mal avem complet. Dacă doriţi, Vă stafi la 
disposiţie, pentru preţul ce a-ţl oferit. 

Editor şi redactor răspundător : 
D r V a s i l e S u c i u . 

(i) 3 - a 

Pe anul 1899 va apără numai una 
singură ediţiune (nu două ca până acuma) din 

„Revista Ilustrată" 
fóe enciclopedică literară în mărime de 2 
cóle de tipăriţi, plus o învălitore" elegantă 
şi va costa pentru Austro-Ungaria 6 fl., — 
pentru România şi străinătate 17 fr. 

Din „Revista Ilustrată" de pe anul I. 
mal avem unele esemplare complete şi le 
vindem cu un scàcjémìnt de 10°/0 de la preţul 
lor. De asemenea avem un mare număr de 
ilustraţiuni şi portrete de interes naţional, 
esecutate pe carton de lux forte frumos — 
o adevărată podobă pentru casa fie cărui 
Român şi vindem bucata numai cu 25 cr. v. a. 

Abonamentele se primesc numai pe un 
an întreg anticipativ solvite. 

ColectanţiI primesc tot al 6-lea esemplar 
gratis. 

Manuscrisele şi banii de prenumeraţiune 
sînt a se trimite la administraţiunea „Re
vistei Ilustrate" in Sajó-Solymos, u. p. 
Nagy-Sajó. 

(3) 1 - 1 

Convocare. 
„Ulpiana" institut de credit şi economii 

ca societate pe acţiuni în Gradisce îşi va 
ţine adunarea generală ordinară Marţi, la 7 
Februar n. cu începutul la<. 10 óre a. m. în 
localul institutului în ţxrăcrţşce, la |care ac
ţionarii sînt inviţattpa.^ââ/parte iu persóna 
saü* prin d e l e g a ţ ^ ^ ţ v V y 

Program : 
1. Raportul direcţiunii şi comisiunil 

de supraveghiare, proiectul despre împărţirea 
profitului curat şi darea absolutorului. 

2. Alegerea direcţiunii. 
3. Alegerea comisiunil de supraveghiare. 
4. Statorirea salarelor şi marcelor de 

presenţă pro a. 1899. 
5. Diverse propuneri. 
Din şedinţa consiliului administrativ 

ţinută la 16 Ianuarie 1899. 
Direcţiunea. 

§. 33. din statutele institutului. 
în adunarea generală numai acel ac

ţionari pot participa, cari cel puţin cu 1 / i 

oră înaintea adunării generale îşi aü depus 
pe lângă revers la cassa institutului acţiunile 
sale respective şi ale plenipotenţaţilor lor 
împreună cu pieni potenţa. 

Bilanţul orij^a|r e pus la disposiţia 
acţionarilor în bawJRa óre le* oficióse. 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


